

# 91岁黄山“好嫂娘”感动一座城

## 照顾瘫痪小叔子，不离不弃63年，获评“中国好人”

记者 陈明 张火旺 文/图



老人李桂俭与她的小孙子

### 91岁高龄的她还是“家庭主力”

李桂俭老人告诉记者，两年前，她患上了腰椎间盘突出症，现在行走时间不能太长，但每餐老人能吃半碗饭，还能坚持喝两口泡制的药酒。她仍然是家中的“主力”，虽然去年请隔壁的汪雪华来帮忙，但她丈夫和小叔子身子的擦洗还得她亲手来，除此，小叔子不能下床，端屎端尿还是她。

小叔子的房间是李桂俭特意布置的。电视机的摆放，书、报、收音机和电话都放在他触手可及的地方。李桂俭对记者说，老伴的身体比她要差一点，加上年龄较大，腿脚不够灵便，饭量也不行，所以身体较为虚弱，于是每天对丈夫进行双腿和脸部的肌肉按摩，也成了她的一项重要工作。

### 一个命运多舛的善良女人

李桂俭老人祖籍天津，父亲是做茶叶生意的，但在她14岁时，父亲就因病离她而去。刚刚念完小学的她，不得不辍学。在她28岁那年，母亲又因病辞世。一个偶然的的机会，李桂俭来到了徽州，嫁给了丈夫宁永吉。

婚后，李桂俭一共生育有三男两女。其中两个儿子一个遭遇车祸死亡，另一个得抑郁症自缢身亡。接着12岁的大女儿因病医治无效死亡。但一次次人生的打

击，一次次命运的折磨，并没有击垮这个柔弱的女人。

李桂俭老人说，“我的婆婆是一个非常好的徽州女人，她待我就像亲闺女一样，她活到97岁，我们在一起度过30多年。她临走时，就是放心不下小儿子宁永琦，叮嘱我千万别把他丢下，当时我就说‘有我在，就有他在’”。

对于嫂子的评价，宁永琦眼中噙着泪水说，“没有嫂子的悉心照料，我恐怕也活不到今天。”

### 五口之家加起来430多岁

昨日上午，记者找到李桂俭位于黄山市隆阜街的家。一幢两层的楼房，住着一家五口人：她和93岁的老伴宁永吉，76岁瘫痪在床的最小的叔子宁永琦，80多岁的三小叔子宁永宽和其同年的老伴。五个人加起来430多岁，

平均年龄86岁，俨然一个家庭“敬老院”。

李桂俭和老伴的床，安放在小叔子一个房间。“多年来一直如此，目的是为了照顾。”老人说。小叔子从13岁时就已经瘫痪，老人照顾他整整63年。

记者到来，宁永吉老人并没有打招呼，依然借用放大镜在给瘫痪在床的弟弟宁永琦读报。自从盐业公司退休后，每天给弟弟读报就成了他的习惯，浓浓的亲情让在场的每个人心生感动。

# 阜阳“人品”农民工 幸遇上海良心老板

## “勤恳工作十六年，必须要善待”

郎克俊 巩彬 记者 杨文艺 宁大龙

“这个上海老板真是太好了，孙洪勤真有福气！”最近两天，阜阳市颍东区老庙镇向阳村的村民一见面说得最多的就是这句话。而大老板花费十几万为这位阜阳农民工治病，而后又为其在老家选址盖房的义举，更是感动了十里八村。

### 农民工返乡，上海老板开宝马车护送

3月20日，一辆来自上海的宝马轿车驶入了阜阳市颍东区老庙镇向阳村，如此高级的轿车来到村里，难免会引起村民们的的好奇，车子停下后，一位老人走了出来，“噢？这不

是常年在上海打工的孙洪勤吗？”“坐那么高级的轿车回来，洪勤混得不错啊！”众人议论的同时，发现老孙步履有些蹒跚，此时，从宝马车又下来一位老人，快步上前搀扶起老

孙。下车的正是在上海打工16年的该村村民孙洪勤，而搀扶孙洪勤的是他的上海老板，名叫高耀祖，是上海市一家精制钢管厂的老板。这两位稍事休

息后，找到了村里的干部，高老板向村干部说出了自己的愿望，请求村里为老孙选一块宅基地给老孙盖房，“所有的建房费用都由我来出。”高老板一边表态一边拍着胸脯说。

### 16年时光奉献给工厂，去年突发重症

是什么让这位上海老板对孙洪勤那么好呢？3月23日，记者采访了向阳村的村书记孙俊青，“确有其事，这位大老板找到我们，说要掏钱为孙洪勤治病，并给他盖新房子，希望我们村里能为

他选一块地”。孙书记告诉记者，孙洪勤是他们村的村民，16年前，因为家里穷，30多岁的孙洪勤还没讨到老婆，无奈之下出外打工，这一走就是16年，几天前，被上

海的老板送了回来，通过和高老板谈话得知，孙洪勤一直在高老板的钢管厂打工，一干就是16年。去年12月，孙洪勤感到身体不适，到医院检查才知道患

了肝囊肿。采访孙洪勤时，他告诉记者，知道患了肝囊肿后，自己瞎了眼。医生告诉他，病情已是晚期，只能控制，不能治愈，同时需要一大笔化疗等费用。

### 老板伸出援手，负担所有医疗费

“我无儿无女，干了一辈子也没几个积蓄，哪来那么多钱呢？当时真的是感觉没有希望了。”孙洪勤说。正当老孙一筹莫展时，自己的老板伸出了援助之手。

“他对我说‘你尽管看病，钱我来出’，我听到高老板的话后，立即

哭了，觉得心里宽敞多了。”孙洪勤说。之后，孙洪勤经历了3次化疗，住院2个多月，花去了大量的医疗费用。不仅如此，从患病至今，孙洪勤的基本工资一分也没少过。

今年3月，身体尚且虚弱的老孙产生了叶落归根的想法，高老板十分理解老孙的心情，但他还是不放心的，就开着自己的座驾，亲自把老孙护送回家，在了解到孙洪勤没有住处后，高老板又主动找到村干部，要为老孙建新房，并承诺继续负担孙洪勤的治疗费用，基本工

### 老板感言：“老孙是我们厂里的好榜样”

“作为一个老板，这是我应该做的。”23日，记者通过电话采访了远在上海的老板高耀祖，“他在我厂里干了十五六年了，人非常纯朴厚道，干工作从来不挑肥拣瘦，给我们的员工起了很好的带头作用，这样的员工哪个老板不喜欢呢”。

对于花费十几万为老孙治病一事，高耀祖坦诚地告诉记者，“我实际掏的钱没有那么多，我们厂为老孙买了各种保险，其中也包括医保，大部分钱还是按照政策国家给报销的，余下的部分是我出的，到目前为止也就几万块钱吧，以后也是这样，报销余下的部分我们出”。

高耀祖说，自从孙洪勤到他们厂以后，在他的影响下，他们厂来自全国各地的近百名工人都以老孙为榜样，工作认真负责，企业效益也年年攀升，不仅如此，老孙还对他的厂介绍进来很多工人，就连老孙自己的两个弟弟、侄子等人也进了他们厂里，这些人进来后表现得都很好，“员工是企业最大的财富，我们之所以这样对待老孙，不仅仅是出于我们的良心，也是让我的接班人，我的子孙们明白这个道理，无论到什么时候，都要善待员工。”